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VÝJIMEČNÁ SVĚTOVÁ HODNOTA 
 

Stručná syntéza 

Slavná lázeňská města Evropy jsou výjimečným svědectvím evropského lázeňství, které dosáhlo největšího 

rozmachu přibližně od roku 1700 do 30. let 20. století. Tento nadnárodní sériový statek zahrnuje jedenáct 

lázeňských měst v sedmi zemích: Baden bei Wien (Rakousko), Spa (Belgie), Karlovy Vary, Františkovy Lázně a 

Mariánské Lázně (Česká republika), Vichy (Francie), Bad Ems, Baden-Baden a Bad Kissingen (Německo), 

Montecatini Terme (Itálie) a City of Bath (Velká Británie). Série zachycuje nejmódnější, nejdynamičtější a 

nejvěhlasnější lázeňská města z mnoha stovek, která přispěla k fenoménu evropského lázeňství.  

Každé lázeňské město je jiné, ale všechna se vyvinula kolem zdrojů minerální vody, které byly katalyzátorem 

modelu prostorové organizace věnované léčebným, terapeutickým, rekreačním a společenským funkcím. 

Soubory lázeňských budov zahrnují lázeňské domy a velké balneoterapeutické komplexy, zřídelní pavilony, 

pitné haly, léčebná zařízení a kolonády určené k využití vodních zdrojů a k jejich praktickému využití ke 

koupelím a pití. „Užívání léčebné kúry“ v exteriéru i interiéru doplňovaly pohybové a společenské aktivity 

představující zázemí pro návštěvníky, jako jsou společenské sály, kasina, divadla, hotely, vily a související 

infrastruktura (od vodovodů a výroby soli až po železnice a lanovky). Všechny jsou začleněny do celkového 

urbanistického kontextu, který zahrnuje pečlivě spravované rekreační a terapeutické prostředí parků, zahrad, 

promenád, sportovních zařízení a lesů. Budovy a prostory se vizuálně i fyzicky propojují s okolní krajinou, která 

je pravidelně využívána k pohybovým aktivitám jako příspěvek k léčebné terapii a k relaxaci a zábavě. 

 

Kritérium (ii): Slavná lázeňská města Evropy představují významnou výměnu inovativních myšlenek, které 

ovlivnily vývoj medicíny, balneologie a volnočasových aktivit přibližně od roku 1700 do 30. let 20. století. Tato 

výměna je hmatatelně vyjádřena prostřednictvím městské typologie soustředěné na přírodní minerální 

prameny a věnované zdraví a volnému času. Tyto myšlenky ovlivnily oblibu a rozvoj lázeňských měst a 

balneologie v celé Evropě i v dalších částech světa.  

Slavná lázeňská města Evropy se stala středisky experimentování, která držela krok se svými konkurenty a 

přizpůsobovala se měnícímu se vkusu, citlivosti a požadavkům návštěvníků. Kromě lékařů byli hlavními činiteli 

přenosu architekti, projektanti a zahradníci, kteří vytvářeli stavební i „přírodní“ prostředí rámující lázeňský 

život. V důsledku toho jsou v tomto statku k vidění významné příklady lázeňské architektury, jako jsou lázeňský 

dům (balneoterapeutický ústav, „Kurhaus“) a lázeňský společenský sál („Kursaal“), zřídelní pavilony, pitné haly 

(„Trinkhalle“), kolonády a promenádní galerie navržené tak, aby využívaly přírodní minerální zdroje  

a umožňovaly jejich praktické využití ke koupelím a pití. 

Kritérium (iii): Slavná lázeňská města Evropy jsou výjimečným svědectvím o evropském lázeňství, které má své 

kořeny v antice, ale největšího rozmachu dosáhlo přibližně od roku 1700 do 30. let 20. století. „Užívání léčebné 

kúry“, ať už vnější (koupele), nebo vnitřní (pití a inhalace), zahrnovalo velmi strukturovaný a časově rozvržený 

denní režim a kombinaci léčebných postupů a využití volného času, včetně zábavy a společenských aktivit 

(například hazardní hry, divadlo, hudba, tanec), jakož i fyzického cvičení ve venkovní léčebné lázeňské krajině. 

Tyto parametry přímo ovlivňovaly prostorové uspořádání lázeňských měst a podobu a funkci lázeňských budov 

neboli „lázeňské architektury“. Městské parky a promenády umožňovaly lidem, kteří užívali léčebnou kúru, 

„vidět a být viděni“ ostatními.  



Integrita 

Jedenáct komponent, které tvoří sériový statek, představuje nejvíce výjimečné příklady evropských lázeňských 

měst. Všechny komponenty sdílejí soubor určujících charakteristik, které se formovaly během nejdůležitější 

„lázeňskou kulturu vytvářející“ fáze jejich historie a rozvoje, v období rozkvětu přibližně od počátku 18. století 

do 30. let 20. století. Každá z nich nadále plní účel, pro který byla původně navržena. 

Sériový statek ilustruje hlavní etapy vývoje lázeňského fenoménu, počínaje nejvlivnějšími lázeňskými městy  

18. století, přes vývoj vzorových lázeňských měst v 19. století až po města, která jsou svědectvím posledních 

fází fenoménu na počátku 20. století. 

Hranice jsou určeny ve vztahu k mapování atributů, které jsou nositelem výjimečné světové hodnoty. Jsou jimi 

zejména nejdůležitější lázeňské stavby a budovy využívané pro lázeňské aktivity; společenská zařízení a budovy 

pro volný čas a zábavu; ubytovací zařízení; související lázeňská infrastruktura a okolní léčebně-rekreační, tedy 

terapeutická lázeňská krajina. Nárazníkové zóny jsou vymezeny jak pro specifickou ochranu povodí pramenů, 

tak pro důležité prostředí. 

Všechny komponenty a jejich základní prvky jsou obecně v dobrém stavu. Prvky vyžadující konzervaci buď mají 

již naplánované práce, nebo čekají na alternativní využití a jsou udržovány v současném stavu zachování. 

Modernizace a přestavby provedené tak, aby držely krok se standardy služeb, hygieny a nových lázeňských 

technologií, mohou vytvářet napětí v souvislosti s jejich zachováním jako historických budov a je třeba je řešit 

pečlivě. Výzvy v oblasti adaptivního opětovného využití a technické modernizace průmyslových struktur 

představují podobnou problematiku.  

Autenticita 

Statek splňuje podmínky autenticity z hlediska formy a designu, materiálů a podstaty, využití a funkce, tradic, 

umístění a prostředí. 

Všechny komponenty vyjadřují výjimečnou světovou hodnotu statku prostřednictvím řady společných a vysoce 

autentických atributů: přírodních minerálních zdrojů s velkou rozmanitostí, které si zachovávají své přírodní 

fyzikální vlastnosti, včetně podstaty, umístění a prostředí; zřetelné a dobře čitelné prostorové uspořádání a 

dobře udržované místo a prostředí, které společně zachovávají trvalého ducha a pocit; lázeňská architektura, 

která si zachovává autenticitu ve formě a designu, původních materiálech a podstatě, i když některé budovy 

prošly změnou využití; lázeňská léčebná krajina, která si zachovává svou formu, design a funkci a je nadále 

využívána k účelu, pro který byla navržena; lázeňská infrastruktura, jejíž velká část je buď původní, nebo se 

vyvinula na původních principech a nadále zůstává funkční; pokračující využívání a fungování lázní navzdory 

potřebě splňovat dnešní standardy. 

Autenticita a věrohodné vyjádření atributů vtělených v objektech, které pocházejí z období od počátku  

18. století do 30. let 20. století, tedy z hlavního období, které přispělo k výjimečné světové hodnotě, jsou dále 

doloženy během důležitých a trvalých konzervačních prací, které vycházejí z rozsáhlých archivních kolekcí 

plánů, dokumentů, publikací a fotografií uchovávaných v každé komponentě. 

 

Podmínky ochrany a správy  

Odpovědnost za ochranu a správu každé z jedenácti komponent statku nese národní/regionální vláda (v 

případě Německa vláda dané spolkové země a místní orgány tohoto smluvního státu). Každá komponenta je 

chráněna prostřednictvím legislativy a předpisů územního plánování platných v daném smluvním státě nebo v 

jednotlivé provincii/regionu a také díky značné míře veřejného/neziskového vlastnictví klíčových staveb a 

krajiny. Každá komponenta má svého správce nebo koordinátora a zavedený Místní management plán, který je 

v souladu s celkovým Management plánem statku. 



Byl zaveden celkový systém správy celého statku, přičemž všechny zúčastněné strany schválily Management 

plán statku a akční plán. Záležitosti týkající se statku sleduje Mezivládní výbor složený z národních kontaktních 

míst světového dědictví a/nebo zástupce nejvyššího orgánu památkové péče či ochrany kulturního dědictví. 

Řídicí orgán Slavných lázní (Great Spas Management Board – GSMB), složený ze starostů jedenácti komponent, 

je odpovědný za operativní koordinaci a celkovou správu statku v úzké spolupráci s Mezivládním výborem. 

Řídicí orgán stanovuje a řídí rozpočet pro celkové funkce správy, sleduje a přezkoumává akční plán, schvaluje a 

zveřejňuje výroční zprávu, zaměstnává Sekretariát a řídí další činnosti pro statek jako celek. 

Skupina site managerů (neboli správců lokalit) zahrnuje site managery každé komponenty, Sekretariát a 

případné odborné poradce. Skupina site managerů je v podstatě odbornou skupinou pro diskusi a výměnu 

zkušeností a pro poskytování poradenství Řídicímu orgánu (GSMB) v relevantních otázkách správy. Mezinárodní 

strukturu podporuje a obsluhuje Sekretariát, který je společně financován všemi komponentami. 

Důležitým zájmem bude nadále rozvíjet spolupráci a součinnost mezi jednotlivými komponentami a zajistit, aby 

byl statek jako celek efektivně spravován a aby měl celkový systém správy dostatečné zdroje. Problémem 

mohou být tlaky na rozvoj, protože se jedná o živá města, která se budou muset i nadále přizpůsobovat a 

měnit, aby si udržela svou roli lázeňských měst. Výzvou se může stát i řízení cestovního ruchu tak, aby byl 

skutečně udržitelný. Pro zachování výhledů do malebné širší krajiny a pohledů z ní je rovněž zapotřebí 

koncepční přístup ke správě na úrovni krajiny, který zohlední vztahy mezi každou součástí, nárazníkovou zónou 

a širším okolím.  


